

### 兰州市开展两个巩固全国文明城市创建成果专项行动

本报讯(刘超)3月29日,《兰州市2021年度全国文明城市建设“巩固提质”行动实施方案》及《兰州市2021年度全国文明城市建设“一月一主题”专项推进行动方案》正式发布,旨在全面巩固全国文明城市创建成果,广泛培育文明社会风尚,不断提升市民文明素质和城市文明程度,建设更高水平的全国文明城市。据悉,两个实施方案均以《兰

州市巩固深化全国文明城市创建成果三年行动计划》为依据制定。其中,兰州市全国文明城市建设“巩固提质”行动将针对全市老旧小区基础设施、城市基础设施建设、诚信建设等相对薄弱环节开展,目的在于巩固提升城市各项硬件建设水平,进一步营造干净、有序、生态、文明的宜居环境,为全面建设现代化中心城市提供强力支撑。

据介绍,兰州市全国文明城市建设“一月一主题”专项推进行动将从4月份开始,一直持续到12月,针对市民在文明养成方面仍然存在的问题和薄弱环节开展,意在持续提升市民文明素养,提升城市文明程度,不断引导市民注重个人修养、重礼节、讲礼貌,做社会新风尚的支持者、践行者,做全国文明城市的建设者。



精神文明网 报社官方微信

# “志愿红”绘就城市文明底色

## ——江西省吉安市新干县新时代文明实践志愿服务工作写实

聂胜利 彭建新

近年来,江西吉安市新干县通过创新引领,积极探索新时代文明实践之路,以志愿服务点亮城乡文明,让全县5.6万余名志愿者汇聚成一抹鲜亮的“志愿红”,成为这座城市的文明底色。

### 从“要我做”到“我要做”

“有时间做志愿者,有困难找志愿者。”在新干县,这句话绝不是一句口号,而是当地群众对志愿者的真实评价和内心想法。

今年42岁的邹志萍是县住建局的一名窗口工作人员,她常常利用双休日参加县阳光志愿者协会、红十字会等组织的公益活动,成为横跨多个志愿者组织的“超级志愿者”;傅朝林是一家食品店的老板,多年来,他不仅是县阳光志愿者协会的志愿者,也经常出现在县蓝天救援队和县曙光救援队的工作现场,全身心投入到公益事业中来……为壮大基层志愿者队伍,2020年,新干县面向社会

公开招聘了142名村级专职党建宣传员,经过多次志愿者专业培训,吸引了越来越多的群众加入志愿服务队伍,使志愿服务的种子深深扎根在基层。同时,出台了《新干县志愿者礼遇办法》,让志愿者有了更多的荣誉感和归属感,全县志愿服务蔚然成风。

新干县委宣传部副部长、文明办负责人刘文辉说:“从1000名志愿者到10000名志愿者,我们只用了不到一年时间,志愿服务真正实现了从‘要我做’到‘我要做’的转变,这是社会对志愿者的肯定,也是全县文明程度提升的最好体现。”

截至目前,新干县共拥有志愿者5.6万余名,服务时长达367万个小时。民间志愿组织的数量和志愿者人数,均居全省前列,蔚为壮观的志愿者队伍已成为全县新时代文明实践的主力军。

### 从“单一性”到“多样化”

如何更好地开展志愿服务,

新干县以群众需求为导向,志愿服务更接地气,更暖人心。

临近牛年春节,新干县金川镇的志愿者来到桥村打麻糍,并将制作好的麻糍送往贫困户家中,既营造了浓厚的春节氛围,丰富了村民生活,又传承了传统文化。另一边,新干县阳光志愿者连续40多天在车站、医院开展志愿服务,让“红马甲”成为这个冬天里最温暖的“志愿红”。

近年来,新干县依托“我们的节日”等主题活动,组织文化志愿者队伍和文艺轻骑兵深入社区、乡村、校园等地,开展抗疫书法摄影、“青铜韵”驻景区演出、“书香新干”全民阅读等群众性文化活动300余场。同时,推出了20多个新时代文明实践志愿服务项目,内容涵盖脱贫攻坚、乡村振兴、关爱老人留守儿童、经典国学宣传教育、新型农民技术培训、文明劝导等。

“如今,全县志愿服务已从早先单一的开展扶贫济困活动,到现在的‘套餐式’志愿服务。”新干

县新时代文明实践促进中心相关负责人介绍,其中,由百善孝文义团实施的“爱心感召、孝传万家”关爱留守、孤寡、贫困老人志愿服务项目,入选全省示范性重点志愿服务扶持项目;新时代红色轻骑兵文化志愿服务项目入选全省示范性重点志愿服务扶持项目。

### 从“碎片化”到“系统性”

“志愿服务可持续,文明实践新硬核。”志愿服务作为新时代宣传思想工作的重要内容,只有做到专业、系统,统筹推进,才能打造出强大的“志愿芯”。

2019年以来,新干县全力打造出了“1+37+142+N”志愿服务体系,实现了县、乡、村(社区)三级全面覆盖,且全部达到了“七有”标准。县委书记担任县新时代文明实践中心主任,实现了志愿服务工作与全县工作“一盘棋”,做到了年初有详细计划

安排,年中有推进举措,年末有总结提升,确保活动取得实效。

服务机制上更具系统性。通过线上线下两条腿走路,新干县推出了“群众点单、中心派单、志愿者接单、社会评单”全流程的项目闭环管理,有效地避免资源浪费,提升了志愿服务的针对性、专业性和科学性。“文明实践服务平台接入全省系统开通不到两个月,新干县便建立常态化点单项目1000余个,完成点单派近2000次,位居全省试点县(市、区)前列。”刘文辉说。

同时,新干县还创新考核评价机制,通过深挖细思,制定了《新时代文明实践志愿服务队伍的管理办法》,县内专门抽调人员分成3个督察小组,及时发现问题,立行立改,确保志愿服务水平不断提升。

在一场场暖人心怀的志愿服务活动的衬托下,新时代文明实践的脚步行稳致远,新干县的土壤上开满“文明花”。

茅台集团 MOUTAI GROUP  
中国茅台 香飘世界

全国精神文明建设 经验·交流征文  
片仔癀杯  
漳州片仔癀药业股份有限公司联办

本报讯(肖文锋 王碧云)3月29日,陕西省彬州市召开建设全国文明城市工作推进大会。

会议总结了全市建设全国文明城市工作成效,并安排了下一阶段工作,对在建设全国文明城市工作中涌现的先进集体、先进个人、优秀志愿者、模范市民等进行了表彰奖励,动员全市上下进一步珍惜荣誉、再接再厉、继续奋斗,坚决守好擦亮“全国文明城市”这块“金字招牌”,推动文明之花四季常开,为谱写彬州新时代追赶超越新篇章提供不竭动力。

会议要求,从现在开始,文明城市建设工作由阶段性攻坚转入常态化推进。我们要引导广大干部自觉摒弃“牌子到手、创建到头”的错误认识,主动克服“刀枪入库、马放南山”的懈怠心理,始终保持清醒头脑,认真真总结好、提升好、实施好宣传引导、日常推进、分析点评、考核通报、责任追究、鼓励激励等行之有效的工作机制,推动文明城市建设工作迈入制度化、规范化、科学化轨道。

会议强调,要进一步提高政治站位,进一步完善工作机制,进一步突出主题主线,进一步补齐短板弱项,进一步提高创建水平;要坚持理想信念教育常态化,加强公民思想道德建设,重视新时代文明实践中心建设;要克服骄傲麻痹思想,一届接着一届干,把建设全国文明城市工作推向新高度;要坚持纵向横向找差距,保持头脑清醒,向先进发达城市学习管理理念、管理水平。

### 彬州市召开建设全国文明城市工作推进大会



近日,四川省内江市东兴区阳光学校开展“交通安全进校园”主题教育活动,邀请市公安局交警大队直属二大队民警对学生进一步了解和掌握交通安全知识,引导他们从小养成遵守交通规则的良好习惯。图为活动当天,民警在教学生习交通指挥手势。

三自涛摄

# 打造红色文化教育的“龙岩模式”

中共龙岩市委宣传部副部长、文明办主任 陈抗芹

红色资源是我们党宝贵的精神财富,福建龙岩红色文化底蕴深厚,龙岩人民在长期的革命、建设、改革开放中,形成了“红色土地、红军故乡、红旗不倒”的“三红精神”。近年来,龙岩市委认真贯彻习近平总书记“要把红色资源利用好、把红色传统发扬好、把红色基因传承好”的重要指示批示精神,高度重视未成年人思想道德建设工作,充分利用红色资源优势,开展“扣好人生第一粒扣子”主题教育实践活动,积极践行社会主义核心价值观,努力探索建立红色文化教育“龙岩模式”,未成年人思想道德建设取得了较好的成效。2020年,我市获得“第六届全国未成年人思想道德建设工作先进城市”荣誉称号。2021年,我市在全省文明办主任会议上作经验交流。

### 站位红色引领 精心组织 实施

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,大力弘扬“三

红精神”,树牢红色品牌,坚持以立德树人为根本,以红色文化为主要内容的未成年人思想道德建设。一是科学制定规划。把未成年人思想道德建设工作纳入经济社会发展规划和全国文明城市创建规划,市文明委每年制定印发《龙岩市未成年人思想道德建设工作意见》,把红色文化教育作为重要内容之一。二是大力健全机制。完善未成年人思想道德建设工作联席会议制度,各成员单位积极发挥作用,形成了“党委统一领导、党政齐抓共管、文明委组织协调、各部门各负其责、全社会积极参与”的领导体制和工作机制。三是有效形成联动。把红色文化进校园作为宣传部、党校、党史办、讲师团等部门的重点任务,打造以古田会议旧址、中央苏区(闽西)历史博物馆等为龙头的教育基地网络,形成了常态化、长效性宣传新格局。

### 用活红色历史 厚植道德沃土

习近平总书记指出:“历史是

最好的教科书,也是最好的清醒剂”。我市充分发挥闽西丰富的革命精神和厚重的红色历史文化积淀资源优势,丰富未成年人思想道德教育内涵。一是编写红色教材。录制100节微党课,编印《闽西红色故事100篇》《龙岩市“三红精神”教育读本》《红色闽西》系列丛书等30余万册,开展红色读本进校园、进课堂活动。二是丰富红色宣传形式。开展书画展、图书展及宣传橱窗等一系列“红色文化进校园”活动。三是融入文明校园创建。各级文明校园积极创设红色文化环境,以“扣好人生第一粒扣子”为主题,广泛开展“国旗下讲话”“主题班会”“红古田故事会”等活动,用革命激情和斗志引领未成年人逐梦新时代、争当好少年。

### 依托红色阵地 创新教育载体

龙岩辖区遍布着众多党史重要事件、重要会议及革命领导人故居、革命烈士陵园等革命遗址,

为未成年人实地参观学习提供了优良条件。一是共建延伸新课堂。依托红色阵地,成功将历史转化为课程、史料转化为教材、现场转化为课堂。目前全市共有4个国家级、15个省级、25个市级和35个县(市、区)级爱国主义教育基地;各学校与所在教育基地签订“共建协议”,利用红色资源开展丰富多彩的共建共享活动,引导未成年人发扬革命传统、牢记历史使命。二是互动形成新亮点。突出寓教于乐、体验参与,在武平湘店镇建设斥资8000万元的空军主题公园,在上杭打造古田吴地红军小镇,培训一批“红色小讲解员”“红色小导游”“红色小宣传员”。三是融合推广新模式。注重寓教于行,推行“看、听、思、悟、行”融为一体的新型教育模式。投资2.5亿元,建成以古田会议旧址为中心的红色文化研学模式,精心设计研学线路,编写研学课程,吸引来自全国各地(包括港澳台地区)的36.2万中小学生学习研学。

### 打造红色品牌 引领红色风尚

推进品牌建设、加强品牌引领,是推进未成年人思想道德建设一项行之有效的落实举措。一是着力打造“红色”乡村学校少年宫。我市现有中央项目承建校63所,自建校58所,覆盖率达100%。二是着力培育“红色传人”先进典型。总结上杭县持续20多年开展争当“著名苏区好学生”活动的做法经验,评选表彰了85名龙岩市“新时代好少年”,营造“学习好少年争当红色传人”的浓厚氛围。三是着力构建“红色教育”大格局。围绕“三红”精神,以中央决定今年在全党开展党史学习教育和庆祝中国共产党成立100周年为契机,推动红色文化宣传教育社会化市场化,努力拓展全民学习红色经典、传承红色基因的新格局,不断提升我市未成年人思想道德建设工作水平。

### 党政领导与文明建设

岁月窖藏·历久弥香  
习酒·曾蒙1988  
(2020)